



济南市副市长、济阳区委书记孙斌等领导检查指导稍门水库建设工作。

打通河长制“最后一公里”

济阳水务工作实现跨越发展

本报记者 于悦

稍门水库水源置换 年底具备全部供水条件

水的问题直接关系着人民群众的生命健康安全。随着济南市北跨战略的实施,济阳经济社会的不断发展、济阳城市化进程的快速推进,水资源的重要性与日俱增,消耗量逐年上升,水源不足矛盾日益突出,供水缺口日趋扩大,供水企业面临的供水压力非常大。开辟新水源已是迫在眉睫。

兴建引黄平原水库是各地解决饮水安全问题的成功典范,在区委、区政府及相关单位的大力支持下,稍门水库工程于2015年3月18日正式开工建设。水库位于城区北10公里处,葛店灌区西总干以南、稍门一孟家洼公路以北、南四支渠以东、南三支渠以西。水库以黄河水为水源,自葛店引黄闸引水,经西总干渠进入水库引水渠,通过入库泵站提水入库。项目总投资30219万元。

2017年9月22日,稍门水库完成合同工程完工验收。2017年6月至2018年5月,水库分次调试蓄水。2018年5月30日,济阳区自来水公司正式发布了供水水源转换调试通知,自5月31日起,济阳供水水源将由沟杨水源地逐步转换到稍门水库水源地供水。首个地表水水源终于开始正式投入使用,将从根本上解决济阳饮用水源缺乏的困境。目前,水源置换正在进行,由于黄河水与地下水水温、水质等指标差异较大,水源转换必须循序渐进,否则对水质有较大影响,也会对管道造成较大损坏。预计2018年12月31日前完成水源置换,全部具备供水条件。

稍门平原水库是济阳近年来投资最大的民生工程项目,

水是生命之源,生产之要,生态之基。事关人类生存、经济发展和社会进步。近年来,济阳区委、区政府对水的问题高度重视,不断增加水务投入,加快水利设施建设,完善全区灌排体系,加快饮水安全工程,积极推进水务改革与发展,实现了全区水务工作跨越发展。



济阳区委副书记、区长孙战宇,副区长白宝强,水务局长陈思强巡察河道,落实河长制和清河行动工作。

待供水水源转换调试全部完毕,无疑是对推进济阳经济社会高速发展的一大重要助力。承载着全区生活用水、生产用水等方面品质提升的重要任务和期望,为全区经济和社会发展提供了水源保障。

“六纵二横二库四区五厂” 五大水网规划编制完成

水利是农业的命脉。农业灌溉用水越来越紧张,特别是黄河水量直接影响着两岸耕地的灌溉问题。全力做好水源保障工作是水务工作的重中之重。“水务工作要立足农业、农村和农民的需求,要确保全区耕地灌溉用水需要,为全区农业生产做好用水保障”,济阳区政府工作报告中提出了明确的要求。

近年来,济阳区完成了全区的《水网规划》。以“六纵二横

二库四区五厂”为主线,重点编制了防洪除涝、农业灌溉、城乡供水、水系生态、水利信息化五大水网规划,总投资59.8亿元,为全区今后一段时期综合利用好水资源规划了蓝图。编制了以稍门水库为主水源的《全区城乡供水一体化规划》。包括水库建设、主管网建设、稍门水厂、以及西总干输水渠道建设等,总投资6.35亿元。

完成了《“旱能浇、涝能排”高标准农田规划》。按照“田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排”的高标准完成了全区98.67万亩高标准农田规划,规划总投资19.11亿元。国土、农业、水利、农业开办四部门依据本规划,按照各自片区已开始开展土地整理和开发项目建设,每完成一片“消号”一片,力争到2020年实现“旱能浇、涝能排”高标准农田全覆盖。

另外,济阳还编制完成了《水生态文明建设规划》。以“水资源可持续利用、水生态体系完整、水生态环境优美”为主要目标;建立健全可持续利用的水资源体系、科学完整的水生态体系、优美宜人的水景观体系、布局合理的水工程体系、高效运行的水管理体系,全面推进济南创建“国家级水生态文明市”。

借国家雨洪资源利用政策实施骨干河道综合治理工程。济阳区对牧马河、齐济河、大寺河进行了拓宽拦蓄综合治理工程,增强河道泄洪除涝和拦蓄能力。三条河道治理工程完成后,大大提高了河道的防汛滞洪、除涝和蓄水能力,可有效改善周边15-20万亩农田的灌排条件,进一步改善周边地区的生态环境。

济阳区新建设济阳街道、新市镇两处高标准农田项目。新建提水泵站、U形渠、衬砌支渠、节制闸、改建生产桥、新修水泥路、清淤疏浚排水沟等,完成投资3017万元。改善耕地面积1.71万亩。

加大河道综合治理力度 全面实行河长制湖长制

河长制是落实“绿水青山就是金山银山”生态发展理念的重要举措。济阳区坚持高位推动,成立了区委书记、区长任组长,区委副书记、副区长任副组长,各镇(街道)主要负责人任成员的领导工作小组。区级和10个镇(街道)分别成立河长制办公室,让河长制的各项任务信息能及时落实到镇、村两级河长,真正意义上打通了河长制“最后一公里”。

加大全区河道治理力度,守住管水的“盆”。济阳区分层次分区域进行河道治理,为河湖岸线保护、防汛抗旱做好工作,防范“水多”和“防治”水少,

开展了河湖岸线保护行动和河渠道综合治理工程。强力推进“清河行动”及回头看、“清四乱”等行动,整治违法、违规问题900多处。完成区级河道两侧的边界定位和界桩界碑埋设工程,划定河渠道“红线蓝线”,保护河湖岸线范围完整。实施28条区级河道综合治理工程和镇村级河道清淤工程,清理底泥污染、修复岸坡、整平管护范围的土地,完成河道综合治理600公里以上。

针对河道内渔网、捕鱼网箱等反弹问题,组织了“清网行动”和渔业专项治理,联合区执法院、渔政、水政及相关镇办对乱捕乱捞行为进行治理,对河道内乱停乱放捕鱼船只、电鱼毒鱼等行为进行整治,为河渠道长效管理奠定了坚实的基础设施。

健全湖长制管理制度。全区境内有澄波湖、稍门水库2个区级湖泊,制定了湖泊名录,印发《在济阳区实行湖长制实施方案》,健全区、镇、村三级湖长体系,制定《济阳区河长制湖长制区级会议制度》等9项工作制度,设置湖长公示牌4处,制定了湖泊岸线管理的有效制度。

强化巡河成效。全面实行河长制湖长制以来,省市区级河长、河长制湖长制联系单位、河长制办公室等督导巡河在300次以上,镇(街道)村(居)级河长巡察督导5500次以上。在河长巡河过程中推行“三查、三问、三落实”制度,明确巡河目标、巡河内容,确保巡河实效,及时处理巡河事件59起。得到了省市河长办的充分肯定和认可,并进行了宣传和推广。

济阳区还组建了基层水利服务体系,把基层服务渗透到每一个角落,让济阳群众享受到尽可能的水务服务,济阳水务人将继续立足实际,加快推进水利改革与发展,打造全区优美的水生态环境。